

近日,山东省安徽商会、山东省江苏商会两个异地商会接连发生会长“罢免”风波,也让“商会”这一社会组织引来了更多关注。

这些民间商会发展都怎样?为何大家都争着当会长,商会的能量到底有多大?



2014年1月11日,由山东省浙江商会会长章鹏飞投资60亿元兴建的山东浙商总部基地启幕仪式上,浙江省副省长熊建平和山东省原副省长谢玉堂为该基地揭牌。

开峰会搬来省长请来市长

# 商会,“大家长”的力量

见习记者 陈川

## 成立高峰期:

2009年—2010年

据全国工商联的统计,山东商会组织数量已经达到1800多个,为最多省份之一,有行业商会、同业公会、乡镇商会、街道商会、异地商会、市场商会和开发区商会,也可以分为政府主导下的商会和纯民间商会两大类。其中,民间发起的异地商会独树一帜,发展最为迅猛,特别是浙江、福建、广东等民营经济发达省份在外地设立的商会尤为活跃。

2003年,浙江人成立了山东第一个省级异地商会——山东省浙江商会。2008年,山东省福建商会成立。2009—2010年,江苏、安徽、广东等8家异地商会呱呱落地,异地商会进入成立高峰期。

异地商会密集成立的背后,也是异地商人的事业在山东蓬勃发展的时期。以济南为例,江北最大的茶叶集散地——济南茶叶批发市场,以福建和安徽商人为主;泺口服装市场、皮革城,零售饰品市场,浙江人最有发言权;五金机电、新能源等方面,苏商令人尊重。

山东省浙江商会首席顾问颜景海分析认为,异地商会的活跃与山东省的经济特点不无关系。长期以来,服务业一直是山东经济的短板,这给了江浙商人巨大的机会。南北经济具有很强的互补性。

## 商会能量多大?

拍板100亿投资

“话事人”为粤语用词,即“可以决定的人”。凭借强烈的区域文化特色,异地商会的会长往往也是这一地区商两界同乡人中的“家长”,这也是异地商会与行业商会、同业商会重要的区别之一。

以江苏商会为例,商会参与者除了在山东投资创业的苏商外,也聚集了大批江苏籍在济退休老干部,范围覆盖党、政、军三大领域,其调动资源的能力和实力不容小觑。

以商会会长、副会长、会员等身份出现的企业,资源整合能力、谈判能力和投资能力也随之倍增。

浙江大学管理学院院长吴晓波介绍,商会的兴起,让企业获得了一种集团砍价能力。在商业谈判中,这种集团砍价能力可以获得更低的投资成本。

而除了推动会员企业投资,有些运作成熟的商会还牵头会员企业联合组建投资公司。如江苏商会,2010年8月成立了山东省苏商投资有限公司,吸收会员单位自愿投资参股,共同创造经济效益。如江西商会,2011年在青岛成立赣商投资担保有限公司,把互联互保发挥到极致。

抱团投资逐渐取代单一企业投资成为外来商帮投资山东的重要形式。

以浙商为例,投资100亿元的青岛国际商贸交易展示中心、投资20亿元的山东(禹城)国际商贸港、投资15亿元的滕州伦达国际商贸城等大项目,都是在山东省浙江商会与各地举办的洽谈会上敲定的。

## 会长单位:

一年接待费几百万

“商会是我们的招商引资平台。”泰安市经济合作局相关负责人告诉记者,异地商会的成立对地方政府而言也是好事,“以前我们都是一个一个谈,有了商会后就可以直接与商会谈,商会组织企业投资。”

一些商会的年终总结也反映了这一点。密集的投资考察占据了商会秘书长很大一部分时间。“走进淄博”、“走进聊城”、“走进泰安”等系列活动甚至成了部分商会一年一度的品牌活动。

商会会长、秘书长都成为各地政府的座上宾。他们到地方考察,可以直接见到书记、市长,受到极高的礼遇。济南商河等县市甚至把招商专员派驻各异地商会“贴身服务”。

同时,异地商会还成为各地政府赴省外招商引资的“翻译”和“帮手”。2013年,聊城市在杭州举办长三角地区招商会。整个活动组织、企业联络都是由山东省浙江商会负责。记者了解到,接待山东省各级政府赴浙江的考察招商成为浙江商会重要任务。仅商会会长章鹏飞的现代联合集团每年的接待费用就达几百万之多,有的时候一天要接待好几拨。为此,集团专门设立班子,由专职副总裁负责接待来自山东的各级领导和招商团。

今年,位于济南西客站片区的浙商大厦正式落成,其中一个功能就是山东省各地市政府招商接待中心。

## “最佳投资城市”:地方被商会认可的金招牌

随着资源整合,异地商会逐渐成为两省政商两界沟通往来的“牵线人”。

以浙江商会为例,1月11日,山东省浙江商会迎来成立十周年暨浙商北峰会,北京、天津、河北、山西、内蒙古等两市三省浙江商会会长齐聚济南。为此,浙江省副省长熊建平带领浙江省民政厅、浙江省经合办等部门负责人来到济南到会祝贺慰问。山东省也派出副省级领导参加会见。

山东省相关省直部门、市县也在邀请参会之列。不少分管招商引资工作的副市长、副县长刚刚结束当地“两会”就匆匆赶到济南参会。部分市县还在报纸等媒体上刊载祝贺广告。会上,山东省3市16县区获评“2013浙商最佳投资城市”。商会的认可,被各地视为招商引资的重要优势。商会正成为山东投资环境的评价者、促进者。

齐鲁晚报 周刊  
2014.1.15 星期三  
B01-B04

# 创富

## 延伸阅读

### 扒一扒 外国商会的底儿

见习记者 陈川

#### □独立性强

在美国,商会等经济团体都是由企业自发组织起来的,入会自由、活动自主、经费自理,具有较强独立性,政府一般不干涉商会活动;在欧洲,商会由传统的同业行会等发展而来,且具有完备的法律体系,与政府是一种合作关系。

#### □会长终身制

“国外,很多商会会长都是终身制,他们在商会内拥有极高的威望,对违反会规的成员甚至拥有处罚的权利。”山东省浙江商会首席顾问颜景海介绍,在欧美国家,不少市场规则并非政府制定,取而代之的是商会的自律规范。

#### □能当国会议员

尽管国外商会政府色彩很淡,但它的政治地位却并不比国内商会低。商会成员中不少是国会议员,当政府工作做得不好时,他们可以通过立法来弹劾政府。

#### □州长给会长让座

对国外商会的地位,山东省贸促会一负责人深有感触。有一次,他陪同省领导到澳大利亚一个州访问,主宾落座后,会议却迟迟不开始。就在大家不知所措时,会议室门开了,一个当地人毫不客气地走进来,把州长挤到了一边,一屁股坐在了正中央的位置,会议正式开始。原来,他是当地商会会长。